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Etat acido-basique

¥ Solution neutre = [H*] = 100 nmol/L

¥ Solution acide =» [H*'] > 100 nmol/L
¥ Solution basique =» [H*] < 100 nmol/L

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite.
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* |)Geéneéralités

Les fonctions cellulaires sont influencées par I’état acido-basique d’ou la

nécessité d’une fine régulation

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite.



Mais ..

» L'organisme est soumis en permanence a une « charge acide »
due au métabolisme énergétique (phosphorylation oxydative
++).

» Ce metabolisme produit principalement des protons qui vont
donner du CO2 (car H+ + HCO3- «+» H2CO3 <> CO2 + H20) mais
aussi des acides lactiques, sulfuriques, corps cetoniques..

» Le CO2 sera eliminé par les poumons alors que les protons libres
seront associes a des anions organiques et elimines par les reins
sous forme d’'ammonium ou d‘acide phosphorique.
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1) Acide carbonique

E) R6|e5 des reinlpoumons :|||)POUVOirtampon

IV) Analyse du pouvoir tampon

* V) Applications en médecine

» Métabolisme de base : énergie produite principalement
par lipolyse mais rejette des H+

» Déplacement équilibre de la réaction vers la création de
CO2 => Elimination par les poumons

> les reins peuvent secréeter les protons dans les urines
et rejeter des bicarbonates (HCO3-) dans le sang.
Recyclage ++
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» Demande énergétique augmente ainsi que la production de H+
equilibre deplacé ++ vers

la production de CO2

» Adaptation des poumons qui augmentent la frequence
ventilatoire d'un facteur 15 maximum

» On evite I'acidose

» ATTENTION : LES REINS NE S'’ADAPTENT PAS DURANT
L'EFFORT




1) Acide carbonique

1) Pouvoir tampon
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» On revient a un metabolisme de base

> Le rein augmente sa capacité de secretion des protons et
fabrique des bicarbonates qu'il rejette dans le milieu
extracellulaire

» Le NH4+ (@ammonium) resultant du trappage des protons par le

NH3 (amoniac) dans l'urine primitive, augmente d'un facteur 5
au maximum.



* |)Geéneéralités

Les bicarbonates sont fabriqués par les reins

(HCOy]
[H,CO,]

pH= 6,10 + log

Le gaz carbonique est éliminé par les poumons

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite.



* II) Acide carbonique
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Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite. 10



* II) Acide carbonique

Ventilation normale Hyperventilation

PCO, = 0,2 mm Hg PCO, = 0,2 mm Hg

PCO, = 40 mm Hg

|
PCO, = 40 mm Hg (sang) PCO, < 40 mm Hg (sang)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite. 11



* II) Acide carbonique

Ventilation normale Hyperventilation (x15)

PO, = 158 mm Hg PO, = 158 mm Hg

2 PO, > 100 mm Hg

| YVYVv
PO, = 98 mm Hg (sang) PO, = 100 mm Hg (sang)

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite. 12




1) Généralites

Crise de tetanie

1) Pouvoir tampon

IV) Analyse du pouvoir tampon

.. . : V) Applications en médecine
» Le Ca..et les H.sont en équilibre dynamique avec les anions ) Applicat '

protéiques selon I'équation :

» L'hyperventilation diminue la quantité de CO2 et donc de H+
ce qui libere des sites protéiques qui vont capter encore
plus de calcium ionisé.

» On ne modifie pas le calcium total!



* II) Acide carbonique

Ultrafiltrat

plasmatique
dans le tubule

C proxima

Liquide interstitiel Kraa da

i finiti
autour du tubule Urine définitive

pH = 5,40

@10/L0)
2 HCO, = 0

Le tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est
interdite. 14



* |)Géneralités

D) Capacite a fabriquer des )
: * |ll) Pouvoir tampon
blca rbonates * V) Analyse du pouvoir tampon

* V) Applications en médecine

» Le couple NH3/NH4+ est le principal accepteur de protons de
I"urine. En effet, I'ammoniac est facilement renouvelable car c’est
un gaz qui diffuse librement selon son gradient de concentration.



